DIRENCLI DEVRELER

Burada, devre analizine temel teskil eden temel kavram ve
kanunlar tanitilmaktadir

OGRENME HEDEFLERI

« OHM KANUNU - EN TEMEL PASIF ELEMAN DIRENCIN TANIMI

KIRCHHOFF KANUNLARI - KIRCHHOFF’UN AKIM (KAK) VE
KIRCHHOFF’UN GERILIM KANUNU (KGK)

« BASIT DEVRELERIN ANALIZINI OGRENMEK
-TEK GOZLU DEVRELER - GERIMimM BOLUCU
-TEK DUGUM CIFTLI DEVRELER - AKIM BOLUCU

« SERI/PARALEL DIRENC BIRLESIMLERI - BAZI DEVRELERIN
KARMASIKLIGINI AZALTMA TEKNIGI

YILDIZ/UCGEN DONUSUMU - NE PARALEL NE DE SERI OLAN
DEVRELERIN KARMASIKLIGINI AZALTMA TEKNIGI

BAGIMLI KAYNAKLI DEVRELER
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DIRENCLER

+V(t) -
—»  |—
1(t)

Direnc, uc¢lari arasindaki gerilim ile i¢inden gecen akim arasindaki
cebirsel bir iliski ile tanimlanan pasif bir elemandir

v(t) = F(i(t)) Direncin Genel Modeli sembol
i(t)

Dogrusal bir direng,OHM kanununa uymaktadir
v(t) = Ri(t)

R, sabiti elemanin direnci olarak adlandirilir ve
ohm (Q2) birimi cinsinden élciuliir

Boyutsal a¢idan bakildiginda,ohm volt/Amp biriminden tiretilir

Denklem cebirsel oldugu i¢cin, zaman bagimiiligr atlanabilir
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DIRENCLER

Ohm' un standart katlari
MQ Mega Ohm(10°Q)
kQ  Kilo Ohm(10°Q)

Iletkenlik

Gerilimi akimin bir fonksiyonu olarak ifade etmek yerine,
akim1 gerilim cinsinden ifade edersek
OHM kanunu su sekilde yazilabilir;

.1
==V
R

. . 1 o
Elemanin iletkenligini G:Ecmmamnmmz

ve I =Gv olarak yazariz

Iletken1igin birimi Siemens’tir (S)
EE-201, O.F.BAY



Baz1 direnc¢ Ornekleri
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] Pasif isaret yontemine dikkat edin

Devre Temsili

iki 6zel direnc¢ degeri

o

A i=0

v=0

o |
Kisa Acik
Devre Devre
R=0 R=ow0
G=w G=0
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“gerceklik ve kabul”

Dogrusal

Dogrusal yaklasim

/| Gercek v-I iliskisi

Ohm Kanunu gerilimler ve akimlar dogrusal aralik
i¢indeyken gecerli bir yaklasimdir
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OHM KANUNU PROBLEM COZME IPUCLARI

V=Rl I=Gv OHM kanunu

Bir denklem ve lic degisken.
Herhangi ikisi verildiginde, liclincii bulunabilir.

Akim ve direnc verildiginde gerilimi bulun

® o
I=2A4 + pasif i —
-+ asif isaret yontemi
R:5Q§§V =10[V] kullanimina dikkat edin
.

Akim ve gerilim verildiginde direnci bulun

ooy v
20[V] R =50 |
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OHM KANUNU PROBLEM COZME IPUCLARI

V=Rl I=Gv OHM kanunu

Bir denklem ve ¢ degisken.
Herhangi 1ikisi verildiginde, lginci bulunabilir.

Gerilim ve Direng verildiginde Akimi bulun

+ i&f Pasif isaret yontemini

512[V]§ %R=3 I;:Hi?:rak akim yénini

S | = 4[A]

I__\/
= E Gerilim | Akim Direng

Volt Amp Ohm
Volt mA kQ
mV A mg)
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7(t)’yi bulun

7(t)’yi bulun

Gerilim ve iletkenlik verilmis OHM KANUNU V(t) =Ri(t) Birimler?

Referans Yon Pasif isaret -4V ]=(2Q)i(t) = 1(t) =-2[A]
Kuralina Uygundur

i(t)=Gv(t) OHM KANUNU i(¢)
Birimler? B
1 R=20
Iletkenlik (SIEMENS), Gerilim (VOLT) N v(t) =—Ri(t)
Bu durumda, Akim (AMPER) OHM KANUNU

i(t) =8[A]

EE-201 O.F.BAY Ornek bu sekilde veri1§b111r



DIRENGLER VE ELEKTRIKSEL GUC

Direncler, enerji harcayan pasif devre elemanlaridirlar.
ohm kanunu ve gii¢ denklemlerini birlestirerek, birka¢ kullanisli
denklem elde edebiliriz

P=vi (Glic)
v=RI,veya 1=Gv (Ohm Kanunu)

Problem ¢ézme ipuclari:
Dort degisken (P, v, i, R) ve 1iki denklem vardir.
Herhangi 1ki degisken verildiginde, diger ikisi bulunabilir

P, i verilmigse V,R verilmisse
P v 2
_ _ . Vv .V
V—T’R—T i=—,P=vi=—
i, R verilmisse P, R verilmisse
= i — .: .2
v=Ri,P =vi=Ri i:JEN:Rh“ﬁﬁ-

Eger akim veya gerilimin referans yoénleri verilmemisse, birisinin
referans yoni secilir digerinin referans yonii pasif isaret ydontemine
gére belirlenir. EE-201, O.F.BAY 10




DIRENGLER VE ELEKTRIKSEL GUC

BIRIM KONUSU

SI birimleri olan volt, Amper, watt, Ohm ile calisilirken

bir problem yoktur.
Ancak bu birimlerin katlari veya alt katlari kullanirken dikkatli

olmalisiniz.

ORNEK :R =40kQ,i =2mA

Temel strateji, verilen tim degiskenleri
SI birimlerinde ifade etmektir.

v =(40*10°Q)*(2*103 A) =80[V ]
P =Ri®=(40*10°Q)*(2*10° A)? =160*10 > [W ]
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DIRENGTEN [GECEN AKIMI| VE DIRENG TARAFINDAN [HARCANAN GUCU [BULUNUZ

I = V/R = 122k =6mA

P=(12[V])(6[mA]) =72[mW ]
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KAYNAK GERILIMINI VE AKIMINI BULUNUZ

10 k()
P =36mW

VZ =(10x10°Q)(3.6x107°W) Vs =6[V]

_V _6V] _
= L= | =0.6[mA]
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KAYNAK GERILIMINI VE DIRENCIN HARCADIGI GUCU BULUNUZ

| 0.5x10°[A]
Ve=IR=>V,=— Vg = -
S ~VsTg Vs 50x107°[S] 10V]
12 (0.5x10°[A]f
P=|°R=— P= - W
G 50x107°[S] A(mW]

EE-201, O.F.BAY
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AKIM KAYNAGI UCLARINDAKI GERILIMI VE DIRENCIN DEGERINI BULUNUZ

/

+
VS‘4mA %zBOmW

P=1°R P=V;l
80x10°[W] 80[mW ]
R = V, = =2
(4x10° Af > 4[mA] o
R =5kQ
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Lambanin direnci R =V/l =2.4 Ohms

i P=60W
- Lambadan gecen akimi | = P/V = 5A
ONE=)
_ HALOJEN 1 dk'da bataryanin = jcurrent
LAMBA sagladigl yuk Q=5*60[C]

ORNEK PROBLEM

Problemin tiiriinii tanima: Muhtemel kullanish iligkiler

Bu, Ohm Kanunu’nun bir uygulamasidir. povi=Y _ R
Bize Giic ve Gerilim verilmistir. R
Direnc, Akim ve Elektrik Yiikii sorulmaktadir. V=IR
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q,(t)=10cos(t)[mC] : a'ya giren yik miktari
(zaman sn cinsinden) Verilen: yuk , Istenen: akim.

. dg :
a . i = — =-10sin(t)[mA]
. Lab (1) =B il :

(1) =-10sin(2)

= R=20 Verilen: akim, Istenen: gerilim.

AN A

v,,(t=7)= V=Ri -2*10sinz=0

oS¢

Verilen: akim, direng, gerilim. Istenen: guc.
= Ri? = 2[Q]*(107%)* *sin® (t)[ AJ*
pe(t)= P _[]( ) (O[A]
p = 200sin” (t) LW

<t <, zaman araligl igin \ '

a’dan b’ye akan akim negatiftir.

-sin(t)’ nin ¢izimi

ORNEK SORU Akim b’den a’ya akmaktadir

ve b noktasindaki gerilim daha yiiksektir
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